

与书香为伴，与文明同行。4日，2023年厦门市“悦读书香进农户”活动暨“与文明同行”系列宣传活动走进海沧石塘村，将书籍送到农户手中，让文明助力城中村现代化治理，促进海沧区城乡精神文明融合创建试点工作。

本次活动由市委文明办、市文化和旅游局、海沧区新时代文明实践中心、海沧区委宣传部、厦门日报社主办，海沧区委文明办、厦门市图书馆、海沧区文化和旅游局、嵩屿街道新时代文明实践所、厦门晚报社联合承办。海沧区图书馆、石塘村新时代文明实践站、海沧区育才小学协办。

文/记者 李晓辉 通讯员 林晶薇 张贤慧 林芝萍 图/记者 刘东华



文明主题节目精彩纷呈。

与书香为伴 与文明同行

厦门市“悦读书香进农户”活动暨“与文明同行”系列宣传活动走进海沧石塘村

城乡村居结对共建 助推精神文明建设融合发展

活动现场还举行海沧区城乡精神文明融合创建结对共建签约仪式。在嘉宾及村民的见证下，海虹社区和石塘村，渐美村和海兴社区分别签约，实现结对共建。

海沧区委文明办相关负责人介绍，两组村居将通过“以城带乡”“以乡促城”模式，丰富城乡精神文明融合创建新

路径，建立联络员制度，在接下来的两年多时间里开展共建活动。

记者了解到，在城乡精神文明融合创建过程中，石塘村立足村情，围绕侨乡文化、闽南文化特色和餐饮业活跃优势，大力推进城中村现代化治理，推动城乡精神文明融合发展。“我们住在这里的感受，可以用‘三个心’来形容，那就是放心、舒心、安心。”租住在石塘村的盛先生说，来到石塘村就是石塘人，自己加入了

志愿者队伍，哪里有车辆违停，他们就去哪里劝导，哪里有乱扔垃圾现象，他们就去宣传制止。

在助力石塘村城乡精神文明融合创建工作中，育才小学积极发挥作用，组建了一支以亲子家庭为主要力量的日日新志愿服务队，不仅在校内积极开展文明宣传活动，更是活跃在村里大街小巷。“现在城中村路宽且干净，村民素养提升，整个村庄更有档次了。”一名老师赞叹道。

文明主题节目接地气 互动活动吸引村民踊跃参与

本次活动中不仅有城乡精神文明融合创建等知识问答和宣传，还有多个文明主题节目。育才小学致力于开发和挖掘乡土文化的地方课程，以歌仔唱古诗形式，传播闽南文化；朗诵表演，讲述文明海沧风景线；登上央视的海沧红裙子志愿服务队，以舞蹈礼赞文明之花遍地开；海沧亲子义工服务队和海沧延奎实验小学学中央分校，联袂推出文明礼仪操……

“海沧盛开文明礼仪之花。”“厦门市

好少年”张夏来自双十中学海沧附属学校，她和市朗诵学会会长彭鹭同台演绎朗诵节目《与文明同行》。她希望成为“文明小使者”，传递文明理念，并在日常生活中继续为文明海沧贡献力量。

“节目特别接地气，将文明理念、本土文化融入其中，这样的宣传，我们老百姓更爱看。”村民林女士带着孩子来到现场，并用手机录制节目，发给亲朋好友。

在文明创建宣传互动环节，海沧区新

时代文明实践中心、嵩屿街道新时代文明实践所及石塘村新时代文明实践站开展了文明创建、心理健康知识、移风易俗等宣传。海沧区税务局、海沧区教育局、海沧烟草三角梅志愿服务队等带来了税收普法、教育政策、反诈等宣传活动。海沧区红十字会、海沧区卫健局带来了急救救护、健康义诊。市扫黑办通过以案释法、互动问答等方式，与在场村民互动。丰富的活动吸引村民踊跃参与。



现场观众踊跃参与互动。

悦读书香进农户 让群众“更富有”

石塘村是海沧区城乡精神文明融合创建试点工作首批试点村之一，当天，活动在辖区育才小学举行。活动中，石塘村10名农户代表收到了特别的礼物——书架、书籍。“赠送我们书籍和书架，不仅是对群众文化事业发展的支持和厚爱，更将丰富我们农民的文化生活，提高大家的文化素质。”农户代表郑素晴是海沧区“最美家庭”荣誉获得者，她说，一定会把书籍和书架管理好、利用好，不断传播爱读书、读好书的的良好氛围。

今年以来，全市新时代文明实践中心（所、站）结合世界读书日等节点，举办了近千场面向基层群众的绿色阅读、亲子阅读等读书活动。市委文明办相关负责人表示，举办2023年厦门市“悦读书香进农户”活动暨“与文明同行”系列宣传活动，是丰富农村干部群众精神文化生活的一件好事，也是助力城中村现代化治理、建设更高水平文明城市的一项务实举措。

“与文明同行”系列宣传活动现场发生感人小插曲

两岁男童走丢 文明小督导迅速帮找回

本报讯(记者 张海昌 通讯员 柯秋兰)“您好，请将车辆规范停靠在画线区域内!”“请大家排好队，保持秩序!”在2023年厦门市“悦读书香进农户”活动暨“与文明同行”系列宣传活动现场，厦门晚报小记者·海沧区育才小学“文明小小督导员”身穿红马甲，督导维持秩序，宣导文明行为，争做文明小模范。

台上表演精彩纷呈，台下井然有序，文明小小督导员们各司其职。五年(2)班学生江智翔在摊位前维持秩序，他说，村民们听从小督导员的引导，有序排队参与互动活动，这让他感到很欣慰。六年(2)班学生曾奕翔一看到地面有散落的垃圾就立即捡起，身体力行保持校园环境干净整洁。五年(3)班的吕政昱顶着大太阳在观众区引导大家就座，看到一些观众互相礼

让座位，温馨的一幕幕令人感动。

育才小学副校长蔡丽萍介绍，学校组建了“日日新志愿服务队”，定期举办志愿服务活动，组织学生到养老院助老，开展禁毒宣传、体验环卫工人职业，以及参加爱心义卖、植树绿化等活动。“这些活动既丰富了学生的课余生活，也让他们对各行各业有了初步的了解，对社会心怀感恩，形成服务社会的意识，养成阳光向上的心态。”

活动现场还有一个小插曲。一名女士来求助，焦急地说她两岁的儿子在附近走丢了。文明小小督导员带队老师张玉婧赶紧通过广播集中督导队成员，并向家长要了孩子的照片。随后，小小督导员迅速分散寻找，很快就在校门口找到了和这名妈妈走散的小朋友。“那位家长很感动，连连表示感谢。”张玉婧说道。



海沧区育才小学“文明小小督导员”开展文明宣导活动。 张玉婧 摄

“我是文明小小督导员”活动由市委文明办、厦门日报社联合主办，厦门晚报社承办。作为2023年度“与文明同行”活动的重要组成部分，“我是文明小小督导员”活动自启动以来，持续在我市多所学校开展。